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menos 4 la certeza; pero siempre es necesario que
no llegue & un asenso del todo firme, y que lrz?iﬂa
consigo algun recelo de que lo contrario puede szr
verdadero ; pues, sin esto, dejaria de ser opinién
se elevaria al grado de certeza. i

229. Ladudaesla suspensién del entendimiento
entre dos juicios. Si la suspension proviene de falta
d‘e razones en pro 6 en cuntra, se llama negativa; si
dimana de la igualdad de razomes, se Ilamadpositiva.
Se pregunta si ha llovido mas en Madrid que en
Toltladca, no habiendo testimonio ni medio alguno para
(%emdir la cuestién : la duda sera negativafﬂos tes-
tigos, iguales en inteligencia, veragidad y en to(.:lo
cuanto pueda dar peso 4 sus palabras,vsostienen
hechos contradictorios, afirmando el uno lo que el
otro niega: esto engendrara una duda positiva.

23_0. Las reglas para juzgar bien estan en parte
exphcagﬂas por lo dicho (96 y siguientes) relativa—
mente & la buena percepcién-; p:)rque es evidente
t:";ue, cuando percibimos bien las cosas, atribuiremos
a los sujetos los predicAdos que les convienen; sin
embargo, fz.ai.{an todavia algunas observaciones, que
pueden auxiliar mucho para evitar el error y alcan-

zar la verdad, las que expondremos en el lycar
oportuno, i

BT

CAPITULO V

El raciocinio.

SECCION 1
EL RACIOCINIO EN GENERAL -

231. Raciocinio es el acto del entendimiento con
gue inferimos una cosa de otra.

232. Para esta ilacion necesitamos un medio, ei
cual se llama argumento. La forma en que expresa—
mos el raciocinio se apellida argumentacion. Una
serie de argumentaciones se denomina razonamiento
6 discurso.

233. Las proposiciones en que se hace la com-
paracion de los extremos con el medio, se llaman
premisas; y la otra en que se expresa la consecuen~
cia, se llama conclusion.

23%. Hablando en rigor, debe distinguirse entre
la consecuencia y la propesicion con que se la ex-
presa: en el primer caso, se atiende tan solo al enlace
de la proposicion con las premisas; en el segundo,
se la considera en si aisladamente. Algtin metal es
precioso; luego el oro es precioso. Esta dltima pro-
posicion, considerada en si, es verdadera, pero como
consecuencia es falsa; pues, por ser precioso algin

metal, no se sigue que el oro lo sea; de lo contrario,
lo mismo se podria decir del plomo y de todos los
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demas. Asi es que las consecuencias no se llaman
verdad‘eras ni falsas, sino legitimas 0 ilegitimas. Una
Pl'op9sxcién verdadera puede,ser una consecuencia
ﬂeg:t.lm.a, como se ve en el ejemplo anterior, y una
pmposmién falsa puede ser una consecuenc,ia* legi-
tima. Todo mineral es vegetal; Inego el oro es ve.:e-
tal. La proposicion es falsa, pero la consecuenciaaes
muy legitima,

2?;5. : E.1 fundamenlo principal de todo raciocinio
es el principio de contradiccién: es imposible que
una cosa sea y no sea a un mismo tiempo. La con-
clusidn debe estar ya contenida en las premisas, y
por tanto, afirmada implicitamente en una de ;3;!‘1{»,
.Ei, r'amocilnio es el acto con que descubrimos que Lun
juicio esta contenido en otro, para lo cual nos sirve
lo que llamamos el medio. El juez sabe que ha de
:aphcar tal pena a todos los ladrones; pero, como
ignora que tal sujeto sea ladrén, ignora qu:a deba
aplicarle la pena. El juicio: este sucjelo merece tal
pena. estaba contenido en el otro general: todos |
ladrones merecen tal pena; m‘asa o : (‘)S
descubriese, era necesari S lile 9'-5“} -
trnate ‘ 0 un juicio determinado,

» que el sujeto era ladrén.

' 236. Esta doctrina se comprendera mejor apli-
candola & las varias formas de la aroumjenla 'i[-'n
por lo cual conviene ante todo dar & (?onocer ;:a;
;m‘imas. Las pr‘incipales son: silogismo, entime;na,
}rpa?lt;tla;;r:‘a, dilema, sorites 6 gradacién, induceién

SECCION II
DEFINICION Y DIVISION DEL SILOGISMO

937. Silogismo es la argumentacion en que se

comparan dos extremos con un tercero, para descu-

bric la relacién que tienen entre si.

Toda virtud es laudable;
La prudencia es virtad;
Luego la prudencia es landable.

os extremos , prudencia y laudable, se com=

Los d
y de aqui se deduce

paran con el tercero, virtud;
que el atributo, laudable, conviene a la prudencia.

238. Los extremos comparados se llaman tér-
mas general; y menor, el otro. El
se denomina medio termino.
prudencia es el menor; lauda-

minos: mayor, el
punto de comparacion
En el ejemplo citado,
ble, el mayor; virtud, el medio.

939. La premisa en que se halla el término ma-
la otra, menor. Es mas fre-
la primera del silogismo;
arfa su naturaleza.

yor, se llama mayor, ¥
cuente el que el mayor sea
pero, aungue muden de lugar, nov

940. Los silogismos se dividen en simples ¥
os simples constan de solas propo-
como el que se ha visto mas arriba
alguna proposicion

compuestos. L
siciones simples,
(237); los compuestos encierran

compuesia.

LGOGICA
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SECCION T

REGLAS DE LOS SILOGISMOS SIMPLES

21.  Como el principio fundamental de los silo-
gismos es que las cosas idénticas 4 una lercera son

idénticas entre s (237), resulta que todas las reglas

de los silogismos pueden reducirse 4 una sola: la
comparacion debe hacerse de los MISMOS extremos
con un mismo medio ;
tumbr

pero en las escuelas se acos—

a sefalar varias, que pueden mirarse como
explicaciones de la fundamental.

He aqui los versos en que se las expresa:

Terminus esto triplex: medius, maiorque minorque.
Latius hos quam praemissae conclusip non vult,
Aut semel aut ilerum , medius generaliter esto.
Nequaguam medium capiat conclusio fas est.
Ambae affirmantes nequeunt generare negantem,
Petorem semper sequitur conclusio pariem.
Utraque si praemissq neget, nikil inde sequetur.

Nikil sequitur geminis ex particularibus ungquam.

42

242. Todo silogismo debe constar de solos tres
términos : mayor, menor y medio.

Sin esto no se haria la comparacion de los dos con

un tercero. Para que el silogismo sea ViCi0so, no se
necesita que haya expresamente mas de tres térmi-

209

nos: basta que uno de ellos se tome en diverso sen-
tido en las diferentes p!‘epnsicio.nes; pues, en f?'l caso,
aunque el nombre sea el mismo, la signi méicwn
po lo es. Un soldado es vaheme_; un cobar edg.s
soldado; luego un cobarde es vailente'.—El m}e‘zo
tbrmino, soldado, es uno en cuanto a la palz'l bra,,
pero no en su significacion; porque en la mayar\s{e
trata de un soldado distinto del de la menor. Adeziz:
regla, bien entendida y explicada, se pueden redu
todas las otras. (235)

943. Los términos no deben tomarse CO-H, 1}133-‘01'
extensién en la conclusion que en las premlsa..a. ;

Se reduce a la primera, porque con la mayor ex-
tension se cambian los terminos.

3.

94%. E! medio término se QBbe tomar distl‘ib:l-;
tivamente en una de las premmsas, cuando no se
Sm’agiu(!jrr‘nedio {érmino no se foma dislrlibutivame;]tz
en alzuna de las premisas, sino en pa.rtlcular, pumn;-
refer?rse a diferentes suj‘ems en las c%wers;lzgzar;em
sas, como sucede en el eje.mplo anter:or:.l (,_' .,J.O gm.;
si el medio lérmino es smgular, el si ogls‘mel \.'en-
concluyente. César foé asFSInado por B]rurlo ,Cedor >
cedor de Farsalia fué César; luego el ven

Farsalia fué asesinado por Bruto.




245, .';I medio no debe entrar en la conclusién

El medio sirve para comparar los extremos; y er;
la conclusion sdlo se debe hallar el resultad(; est
es, la relacion de los extremos entre si. B

a

§

94 e
6.. De dos proposiciones afirmativas, no se
puede inferir una negativa.

De que dos términos se identifiquen con un ter-
cero, no se sigue que sean distintos.

6."

247.
bil: esto es, si una de las premisas es particular, 6
)

negaliva, la conclusion d i
g ebe ser particular, ¢
gativa. ; Sy

La conclusion debe seguir la parte mas dé-

En siendo una premisa particular, la conclusién
debe serlo también ; asi se infiere de lo dicho. (243)
De que un extremo se identifique con un 16.'I‘:3ét‘0;
y otro no, nunca se puede seguir que el uno sea ei

otro; luego la conclusién no puede ser afirmativa
si una premisa es negativa. }

i

248. De d ici
248. 08 proposiciones negati

8 ativas no se si-
gue nada. A L
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En primer lugar: de dos negativas, no se puede
ferir una afirmativa. Dos términos pueden no iden-
tificarse con un tercero, Y, sin embargo, no ser idén-
licos entre si; luego, de dos proposiciones negativas,
10 se infiere una afirmativa. César no es Pompeyo;
Cicerén no es Pompeyo; pero de esto no se infiere
que Cesar sea Ciceron.

El no identificarse dos términos con un tercero,
no prueba que no se identifiquen entre si; y asi, de
dos negativas, tampoco se infiere una negativa. Ale—
jandro no es César; el vencedor de Dario no es Ué-
sar: mas de esto no se sigue que Alejandro no sea
el vencedor de Dario. Homero no es Virgilio; el au-
tor de la Tliada no es Virgilio; mas de esto no se si-
gue que Homero no sea el autor de la Tliada.

8."

949. De dos particulares no se sigue nada.

Si las dos son afirmativas, todos los términos se
toman en particular, y, por consiguiente, el medio
término no es ni universal, ni singular. (2kk) Si
la una es negativa, la conclusion debera ser nega—
tiva (247); en cuyo caso, el predicado sera univer—
sal. (161) No habiendo en las premisas mas que un
término que se tome universalmente, éste debera
ser el extremo 0 el medio; sies el medio, el silo-
gismo peca contra la regla 9.° (243); si es el extre—

mo, peca contra la regla 3.° (24%)
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SECCION 1V

FIGURAS Y MODOS DEL SILOGISMD

250. Segiin el lugar que ocupa el medio térmi-
no, se dividen los silogismos en cuatro clases, lla-
madas figuras.

En la primera, el medio término es sujeto en la
mayor y predicado -en la menor. En la segunda, es
predicado en ambas. En Ila lercera, es sujeto en
ambas. En la cuarta, es predicado en la mayor y
sujeto en la menor.

Para fijarlas en la memoria, se solfa emplear en
las escuelas la formula siguiente, 14 otra semejante:
prima: sub prae; secunda: prae prae; terfia: sub sub;
quarta: prae sub.

251. La combinacién de las proposiciones, aten-
diendo a que sean universales ¢ particulares, afir-
mativas 6 negativas, se llama modo del silogismo.

Los modos se dividen en directos & indirectos; en
los directos, el término mayor es predicado de la
conclusion ; en los indirectos, es sujeto.

252. Representando la cantidad y la calidad de
las proposiciones por 4, E, 1, 0 (167 ), y combi-
nandolas de tres en tres, se halla que pueden for—
marse 64 combinaciones; pero sélo resultan 49 legi-

timas, que en las escuelas solian expresarse por los
famosos versos:

— 103 —

Barbara, Celarent, Dari, Ferio., Baralipton ,
Celantes, Dabitis, Fapesmo, Fﬁsesomon‘@,.
Cesare, Camestres, Fesﬁl;ga‘:}, Baroco, Da :a_.pn,
Felapton, Disamis, Dahst, Bocardo, Ferison.

. S . ‘*e
Las vocales expresan las proposiciones; esto s
a mejor jemplos.
entendera mejor con €} ! i i
953. Barbara. Como la A esta repetida tres ve
= : . - 2 e 2 I]\“a_
ces, indica el silogismo compueato_de'h es univers :
les afirmativas. Ferio indica el silogismo en que I
v : r particu-
mayor es universal negativa, E; la menor pa :
7 SRR
lar afirmativa, I; la conclusion particulas necar]
va, 0. Si la palabra tiene mas de tres vocales, ?0
i i ; D
se atiende 4 las tres primeras, pues las otr asrsg ?0
afiadido para la cadencia del verso, como en £rises
morum.
95k. Barbara.
A. Todo metal es cuerpo;
A. Todo plomo es metal;
A. Luego todo plomo es cuerpo.
Celarent.
E. Ningtn metal es vegetal;
A. Todo plomo es metal;
E. Luego ningin plomo es vegeal.
Darii. :
A. Todo metal®s cuerpo;
{. Algtin mineral es metal;
I. Luego algin mineral es cuerpo.
Ferio. ol
E. Wingln metal es viviente;
; L.
I. Algun cuerpo es metal;
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; 0. Luego algin cuerpo no es viviente, A. Todo plomo es metal;
as cu: i : : ] 1 8 Sy yiviente.
: guatm especies anter:orjes pertenecen a la pri- i E. Luego ningun plomo es vivie
mera figura, porque el medio término, metal, es i Camestres.
sujeto en la mayor y predicado en la menor. Son, i A. Todo plomo es metal;
ademas, del modo directo. E. Ningtin vegetal es metal;
955 raly 4 e iy ;
295. Barali. E. Luego ningtn plomo es vegetal.
4. Todo metal es cuerpo; Festino.
A. Todo plomo es metal ; ] E. Ningin vegelal es metal ;
[1. Luego algin cuerpo es plomo. 4! I. Algtn cuerpo es metal;
Celantes. : 0. Luego algln cuerpo no es vegetal.
Baroco.
g A. Todo plomo es metal ;
E.  Luego ningtin viviente es plomo. 0. Algan cuerpo no es metal;
Dabitis. § 0. Luego alghin cuerpo no s plomo.

E. Ningiin metal es viviente;
A. Todo plomo es metal;

A. Todo metal es cuerpo; Bstos cuatro modos son de la segunda figura, por-
L. Algln mineral es metal ; < que ¢l medio término es siempre predicado.

1. Luego algiin cuerpo es mineral, 4 957. Daraph.

Fapesmo. A. Todo metal es mineral;
A. Todo metal es cuerpo; 4. Todo metal es cuerpo;
U.  Luego algin CUerpo no es viviente.

; lanton.
Friseso. it

E. Ningln metal es vegetal ;
l j A. Todo metal es cuerpu;
E. Ningln viviente es mineral ; 1 0. Luego algin cuerpo no s vegetal.
: 0. : Luego algiin metal no es viviente. s
.05 Cin : 2y : ! 1 .

s Cf]) moc%os aﬁnteno;es son de la primera ; [ Algiin metal es plomo;

S1fa, por 1a razén sefialada (250); v son indirectos, L Tedo metal es cuerpo;

orque el térmi s : : i : ! no.
£ore crmino mayor no es el predicado, sino el | I Luegp algin cuerpo es plomo
sujeto de la conclusién, St

93 , :
256.  Cesare. A. Todo metal es cuerpo;
E. Ningln viviente es metal: {. Alefin metal es plomo;

2 = o

L. Algiin mineral es metal ;
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L. Luego algiin cuerpo es plomo.
Bocardo.
0. Algin metal no es plomo;
(4} Todo metal es mineral;
. Luego algiin mi
_Luego algun mineral no es plom
Ferison. do
E. Ningiin metal es vegetal ;
1. Algiin metal es plomo ;

0. '
. Luego algin plomo no es vegetal.
stos son de la tercera figura.

SECCION V
SILOGISMOS COMPUESTOS

258. Los silogi

- Las C

o SlIOg:ISFHOS compuestos son condiciona—
» disyantivos, 6 copulativos.
259.

i b{;loglsmo condicional ¢ hipotético es el que
e una proposicion ici

: condicional, d

: ; i e otra

irnple en que se alirma ¢ niega una de I’as

de la condicional, y de la conclusién

. dma a 3
]_;a I 1CIONn se nd I ef:e{lef ‘e i“ “[][h 1ona

partes

Si el sol calj
enta el tubo del termd
mercurio subirg; e

El sol calienta el tubo;
Luego el mercurio sube,
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Regla 1.7

960. Afirmado el antecedente, se debe afirmar
el consecuente.

Claro es que, supuesta la relacion del calor del sol
con la subida del termémetro, si hay este calor,
habra la subida; pero es de notar que la afirmacién
del consecuente no autoriza para afirmar el antece-
dente. No se podria decir: si el mercurio sube, el
sol le calienta; porque el mercurio puede subir por
ol calor de una estufa, 0 por ofra causa.

92

961. Negado el consecuente, se debe negar el
antecedente.

Si el mercurio no sube, seiial es que no existe la
causa que le haga subir, y, por consiguiente, no hay
la del calor del sol. Pero también es preciso notar
que de la negacion del antecedente no se infiere la
del consecuente. Nada valdria este raciocinio: si el
sol no calienta el tubo, el mercurio no sube; porque
puede subir por un calor que no sea el solar.

962. Silogismo disyuntivo es el que consta de
una proposicion disyuntiva, de otra simple que afir-
ma ¢ niega uno de los miembros de la disyuncién,
y de la conclusion.

Antonio es francés 6 aleman;
Es frances;
Luego no es aleman.
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Regla 4 ®

263. No debe haber medio enire los {

érminos de
la disyuncién.

El ejemplo citado no serfa concluyente, si Antonio -
fuera espafiol 6 de otra nacién.

2.

264. Si la conclusién es afirmativa,
su legitimidad la negacion de todos lo
bros; v, si es
de uno.

necesita para
demés miem-
negativa, ha menester de |3 afirmacién
La accién es itil , 6 dafiosa, ¢ indiferente;
No es 1til ni indiferente;
Luego es dafiosa.
Aqui se afirma bien un extremo,
negado los demas.
La accidn es 1til, ¢ daiiosa,
Es 1til ;

porque se han

0 indiferente ;

Luego no es dafiosa ni indiferente,
Aqui se ha afirmado un extr
deben negarse los otros.

265. Silogismo copulativo es el que consta de

una proposicion copulativa negativa
v de la conclusién,

emo, vy, por tanto,

de una simple

El hombre no puede 4 un tiempo seguir el im-
pulso de sus pasiones Y ser virtuoso

Tiberio sigue el impulso de sus

Luego no es virtuoso.

pasiones ;
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Regla 1.°

N 7 e'[t
966. Los miembros de la copulativa deben s
incompatibles. i el :
Cuai}ndo no hay incompatibilidad, el silogismo n
isi un
onduce 4 nada. Si alguno quisiese probar (]I:I)I:Ie :
(& e : _ 1
sabio no es virtuoso por lo mismo que es §]§d1<zl, =
robarfa nada, porque no hay incompatibilidad e
p E : =
tre la sabiduria y la virtud.

2.1

967. De la afirmacién de un miembro se puede
&0 .
pasar 4 la negacion de otro. Sl
i i sigue el impuls
Si es virtuoso, no sig :
1 nes, no
siones : v, si obedece al impulso de sus pasiones,
> i g e
es virtuoso.

3.

i i igue
968. De la negacién de un miembro no se sig
nacio tro. '
la afirmacion del o | ' o
Un hombre no puede ser, a un mismo liempo,
francés y ruso;
No es francés;
Luego es ruso.
2 : ngue sean
El silogismo no concluye ; porque, z?u (Sqo i
incompatibles las cualidades de frances y ru 0, g i
no ser ni lo uno ni lo otro, sino aleman, 6 nap
tano, 0 de otro pais.




